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San Salvador, Noviembre 2024


ECIJA El Salvador refuerza la práctica del área Corporativa con la incorporación de Antonio Guirola

Antonio Guirola, se suma a la firma como Socio de derecho Corporativo  

A través de este movimiento ECIJA El Salvador suma a su equipo un socio y fortalece  un departamento clave para la firma. Como resultado de esta incorporación la oficina de ECIJA en El Salvador cuenta con un equipo de 5 socios y 13 abogados además de un equipo de paralegales y administrativo, que cuenta con la experiencia y destrezas académicas que aseguran a sus clientes servicios que brindan verdaderas soluciones y eficiencia traducida en mejores tiempos de respuesta y calidad.

El nuevo socio de ECIJA, Antonio Guirola, cuenta con más de quince años de experiencia en las siguientes áreas de práctica: Derecho Corporativo, Derecho de Energía, Derecho Financiero y Bancario, Oil and Gas, Gaming and Gambling, Project Finance, entre otros, Antonio Guirola Moze, provee un enfoque especializado en transacciones transfronterizas impulsando la excelencia legal y resultados estratégicos dentro de un entorno legal progresista. Comprometido a brindar asesoría legal integral y experto en navegar las complejidades de las regulaciones locales y globales para facilitar transacciones fluidas y optimizar el éxito de sus clientes. Apasionado por contribuir a soluciones innovadoras y fomentar relaciones de colaboración en entornos interculturales para lograr objetivos mutuos.

Alfredo Navas Duarte, socio director de la oficina de ECIJA en El Salvador, ha destacado la importancia de esta incorporación: “Es motivo de muchísima satisfacción el integrar a nuestra firma a un profesional del perfil de Antonio, su notable trayectoria, construida a base de esfuerzo, perseverancia y dedicación, le ha permitido forjar un espacio sólido en el mercado legal durante los últimos años, ganándose el respeto y reconocimiento de sus colegas y clientes. Con su incorporación, fortalecemos significativamente nuestra oficina en El Salvador, añadiendo aún más valor a nuestro equipo. Estamos seguros de que su experiencia y compromiso serán fundamentales para seguir ofreciendo un servicio de la más alta calidad”.


En palabras de Antonio Guirola, el nuevo socio de ECIJA El Salvador: “Formar parte de una firma como Ecija El Salvador representa una oportunidad incomparable para un profesional, ya que nos abre un amplio espectro de posibilidades. Es, sin duda, la única firma de origen iberoamericano en nuestro país, destacando además por su especialización en tecnología aplicada al derecho. Esto nos permite a todos sus integrantes ofrecer y entregar a nuestros clientes servicios genuinamente innovadores”. 
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ECIJA, con más de 25 años de trayectoria profesional internacional, es una de las firmas de referencia del mercado global, según reconocen directorios internacionales como Chambers & Partners y The Legal 500. Ha sido reconocida por The Lawyer como mejor firma de TMT de Europa y por Financial Times como firma más innovadora de Europa continental 2022. ECIJA es la firma iberoamericana con mayor presencia en Latinoamérica y cuenta con oficinas en España, Portugal, Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Puerto Rico,  República Dominicana, Uruguay, Perú.
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www.ecija.com
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